
海南大学生物工程学院 2021 年《细胞生

物学》
 

课程试卷（含答案）
 

__________学年第___学期           考试类型：（闭卷）考试 

考试时间： 90   分钟             年级专业_____________ 

学号_____________                  姓名_____________ 

1、判断题（35分，每题 5分）
 

1.   大多数的真核 mRNA 都具有 3′端的多聚 A尾，它们是由外显子编

码的。（  ） 

答案：错误 

解析：真核生物的 mRNA3′的多聚 A 尾不是由 DNA 编码的，是

mRNA 转录后修饰上的。 

2.   在动物细胞中，中心体是主要的微管组织中心。（  ） 

答案：正确 

解析：纺锤体微管和胞质微管由中心体基质囊多个 γ 管蛋白形成的环

状核心放射出来。 

3.   含有遗传信息的线粒体和叶绿体，可以在体外培养持续生存。

（  ） 



答案：错误 

解析：从细胞分离出的任何结构中，都不能在体外培养持续生存，不

能作为生命下属单位活动的基本单位而存在。 

4.   当有动作电位刺激时，轴突的膜电位瞬时变得负值增加。（  ） 

答案：错误 

解析：动作电位将惹来膜电位发生去极化（即负值减轻向正值转化），

并发生电位反转。 

5.   核小体的核心蛋白由 H1、H2A、H2B、H3 各两分子组成的八聚体。

（  ） 

答案：错误 

解析：H1不是核小体的核心蛋白，应该是H4。 

6.   间隙连接属于通讯连接，信号分子可以通过间隙连接的通道，而

其他代谢分子不能通过。（  ） 

答案：错误 

解析：间隙连接的通道群集允许小分子代谢物质和信号分子通过，是

细胞间代谢缩合的基础。代谢偶联现象在体外培养细胞缩合中被证实。 

7.   由于线粒体和叶绿体的绝大多数蛋白质是由自身编码，少数蛋白

质由核基因组编码，故称线粒体和叶绿体为半自主性细胞器。（  ） 

答案：错误 



解析：线粒体和叶绿体的绝大多数蛋白质线粒体是由核基因组编码，

少数是由自身编码，所以称为半自主细胞器。 

2、名词解释（40 分，每题 5 分）
 

1.   cytoskeletonic system[山东大学 2019 研]；细胞骨架[扬州大

学 2019 研] 

答案：cytoskeletonic system 的中文名称是细胞骨架系统。细胞骨

架系统是指由细胞内蛋白质成分组成的一个复合的网架系统，包括微

管、微丝和中间丝。与其他细胞结构中相比，细胞骨架在形态构造上

具有弥散性、整体性和变动性等特点，这些都是与它们的特性相适应

的。生物膜为真核细胞所特有，它不仅是活细胞的支撑结构，决定了

细胞的形状并赋予其强度，而且在神经元多种多样的生理活动活动

（如细胞运动、膜泡运输和细胞分裂等）中所发挥着重要作用。 

解析：空 

2.   水孔蛋白（aquaporin，AQP） 

答案：水孔蛋白（aquaporin，AQP）是指由 4 个亚基组成的四聚体，

每个亚基都由 6 个跨膜 α 螺旋组成，相对分子量为 28000 的蛋白。

每个亚基单独形成一个供水分子运动的中央孔，具有高度特异性，只

容许水而不容许离子或不单是其他小分子化学势通过。 

解析：空 

3.   鬼笔环肽（phalloidin） 



答案：鬼笔环肽是由鬼笔鹅膏真菌诱发的一种某种环肽，它同细胞松

弛素B的作用相反，只与聚合的微丝结合，而不与底物肌动蛋白单体

分子结合。它同聚合的微丝结合后才，减缓了微丝的解体，因而破坏

了微丝的聚合和解聚的动态平衡。 

解析：空 

4.   激光共焦点扫描显微镜技术（laser scanning confocal 

microscopy） 

答案：激光共焦点扫描显微镜技术是指用激光作为荧光的激发光，首

先通过显微装置对样品的不同层面进行扫描获得二维层次荧光影像，

再通过计算机软件对每一个图层的影像进行三维重建，而获得细胞的

三维图像的一种显微技术。每比较一个图层的二维影像都相对比较精

确，是因为它采用了物镜和聚光镜共焦点的技术，使被选择的焦面发

出的荧光聚焦成像，而焦面以外的漫射光被小孔阻挡，不用达到检测

器成像。 

解析：空 

5.   同源异型基因（hox gene） 

答案：同源基因是指存在于多种无脊椎动物和高等脊椎动物中的一类

在体节发育中起关键作用的基因，在基因表达调控中具有主导性作用。

这些基因都含有一个称为同源框的 180bp长的DNA序列，编码的同

源异型结构域形成的 α螺旋转角 α螺旋结构作为反式作用因子启动特

定基因的。 



解析：空 

6.   细胞松弛素（cytochalasin） 

答案：细胞软化素是真菌松弛的一类代谢产物，与相配合微丝结合后

可以将微丝切断，并结合在微丝内侧阻抑肌动蛋白在该部位的聚合，

是微丝磷脂聚合的特异性抑制剂，常用的有细胞松弛素 B 和细胞松弛

素 D。 

解析：空 

7.   支原体（mycoplasma） 

答案：化脓性是目前发现的最小的最简单的细胞，也是唯一一种没有

细胞壁的原核细胞。支原体中唯一可见的细胞器是核糖体。分枝由于

能形成丝状与分枝弧度，故称为支原体。绝大部分支原体没有致病性，

只有如肺炎有腺、溶脲脲原体等少数支原体会引发相应疾病。 

解析：空 

8.   光脱色荧光恢复技术（fluorescence recovery after 

photobleaching） 

答案：光脱色荧光恢复技术（fluorescence recovery after 

photobleaching）是指用荧光素标记膜蛋白或膜脂，然后用激光束

照射细胞表面某一区域，使被照射区的荧光逐渐较暗，停止照射后，

由于膜的流动性，变暗区域的亮度逐渐增加，最后恢复，根据荧光恢

复衰减的速度可推算出膜蛋白或膜脂的扩散速率的一种技术。该技术

是分子生物学膜蛋白半导体技术或膜脂流动性的基本试验技术之一。 



解析：空 

3、填空题（75分，每题 5分）
 

1.   端粒是染色体端部的特化结构，它具有和等生物学作用。 

答案：维持染色体的稳定|保证染色体DNA的完全复制 

解析：端粒是存在于真核细胞线状染色体末端的一小段 DNA 蛋白质复

合体，它与端粒联结结合蛋白一起构成了多种不同的“帽子”结构，

作用是维持染色体的稳定和保证染色体 DNA 的完全复制。 

2.   纤连蛋白的细胞表面受体是，胞外功能区具有结构域。 

答案：整联蛋白|RGD三肽序列 

解析：  

3.   基膜的主要成分是、、。 

答案：Ⅳ型胶原|层黏连蛋白|蛋白聚糖 

解析：基膜是一种复合的细胞外结构，主要成分是Ⅳ型胶原、层黏连

蛋白、蛋白聚糖，位于结缔组织基底面与结缔组织的膜状上皮细胞结

构。具有支持和连接作用，亦是物质通透的极薄，便于上皮组织与结

缔组织进行物质交换。 

4.   细胞凋亡检测的方法有、、、和。 

答案：形态学检测|DNA电泳|TUNEL 测定法|彗星电泳法|流式细胞分

析法 



解析：  

5.   45S rRNA 前体加工后最终形成、和三种 rRNA。 

答案：5.8S rRNA|18S rRNA|28S rRNA 

解析：原核生物的 rRNA 分三类：5S rRNA、16S rRNA 和 23S rRNA。

真核生物的 rRNA 分四类：5SrRNA、5.8S rRNA、18S rRNA 和 28S 

rRNA。45S rRNA 前体加工后最终形成 5.8S rRNA、18S rRNA 和

28S rRNA 三种 rRNA。 

6.   在自然界中含量最丰富，并且在光合作用中起重要作用的酶是。 

答案：核酮糖 1,5 二磷酸羧化酶 

解析：核酮糖 1,5 二磷酸羧化酶在自然界中含量最丰富，并且在光合

作用中起重要作用。 

7.   细胞周期的主要检验点有、、和。 

答案：G1S 检验点|S 期检验点|G2M 检验点|纺锤体装配检验极大值 

解析：  

8.   肌细胞中的内质网异常发达，被称为。 

答案：肌质网 

解析：线粒体占到膜约占细胞总膜面积的 50，是真核细胞中最多的膜。

内质网是内膜构成的封闭的网状管道系统，具有高度的多型性。肌细

胞中鞘磷脂的内质网异常发达，被称为肌质网。 



9.   细胞骨架是指存在于真核细胞中的蛋白纤维网架体系，狭义的骨

架系统主要是指细胞质骨架，包括 、和。 

答案：微丝|微管|中间纤维 

解析：狭义的细胞骨架概念是指真核细胞中的蛋白纤维网架体系，微

管、微丝及中间纤维组成的结构体系称为“细胞骨架系统”。广义的

细胞骨架概念是细胞核骨架、细胞质骨架、细胞膜骨架和胞外基质所

形成的网络体系。核骨架、核纤层与中间纤维在结构上相互连接，贯

穿于细胞核和细胞质的网架体系。 

10.   细胞质基质在蛋白质的修饰过程中起重要作用，例如可以将加

到蛋白质丝氨酸残基的羟基。 

答案：N乙酰葡萄糖胺分子 

解析：  

11.   RNA 编辑是指在的引导下，在水平上改变。 

答案：指导RNA|mRNA|遗传信息量 

解析：RNA 编辑是指转录后才的 RNA 在编码区发生碱基的选择退出、

丢失或转换等弊病，是在指导 RNA 的引导下，在 mRNA 水平上改变

遗传信息量。 

12.   流动镶嵌模型强调生物膜的主要基本特征是和。 

答案：膜的流动性|膜的不对称性 

解析：  



13.   糖原的合成和分解与有关，是由于该细胞器上含有酶。 

答案：光面内质网|葡萄糖 6磷酸 

解析：葡萄糖 6 磷酸酶又称葡糖 6 磷酸酶，是一种水解磷酸化合物甘

氨酸的磷酸酶。在肝组织中通过水解葡糖 6 磷酸释放葡萄糖入血，因

此由此可见该酶是磷酸化的关键酶酶。该酶主要定位于光面内质网，

是细胞质的标志酶，与糖原糖原的制备和分解密切相关。 

14.   细胞核内的组蛋白富含氨基酸，带有电荷，在细胞周期的期合

成。 

答案：碱性|正|S 

解析：  

15.   Bcl2 是一种基因，p53 是基因。 

答案：原癌|抑癌 

解析：原癌基因是指存在于硬皮病生物正常细胞基因组中的癌基因，

正常情况下，存在于基因组中的原癌基因处于低表达或不表达状态，

并充分发挥重要的生理功能，Bcl2 是一种原癌基因。抑癌基因是一类

存在于正常细胞内可抑制细胞生长并具有潜在抑癌作用的基因，p53

是抑癌基因。 

4、简答题（35分，每题 5分）
 

1.   为什么真核细胞的总 RNA 在电泳时呈现 3条带？ 



答案：真核细胞中 rRNA 含量最为丰富，而其他 RNA 含量要少得多，

而且大小不均一，所以电泳时一般重现 3 条 RNA 条带（5S rRNA 相

比之下分子质量较小，不易观察到），分别是 28S rRNA、18S 

rRNA 和 5.8S rRNA，并且 28S rRNA 的带宽大约是 18S rRNA 的

带宽的 2 倍。 

解析：空 

2.   为什么抑癌基因是隐性基因，而癌基因表现为显性基因作用？ 

答案：如果抑癌基因的一个等位基因发生突变，该突变基因的产物就

不能正常发挥功能；肿瘤的形成是由于完全缺乏了功能正常的肿瘤抑

制蛋白，由于另一个未突变的抑癌基因的等位基因的产物能够充当其

在周期调控中的角色，细胞不会癌变，因此抑癌基因的突变表现为篦

齿隐性。对于癌基因来说，不正常的蛋白质产物足以致癌，因为这种

基因产物的作用是刺激细胞生长，而不是进行负调控。即使存在功能

正常的原癌基因产物（由另一未突变的等位基因编码），细胞也会出

现恶变，因此癌基因的指导作用是显性的。 

解析：空 

3.   简述 cAMP 途径中的 Gs 调节模型。 

答案：在该途径中由刺激标准型 Gs 蛋白复合物偶联刺激型受体与腺苷

酸环化酶。申请加入当细胞没有接受刺激脉冲时，Gs 处于非活化状态，

Gs 蛋白为异三聚体，α 亚基与 GDP 结合，这时腺苷酸环化酶没有活

性。当刺激型的第一信使作用于刺激型的受体后，导致受体构象改变，
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